
三　 乘　 法

　 　 口算下面的乘法算式ꎮ

２１×３＝ 　 　 　 　 ２×４２＝ 　 　 　 　 １３×３＝ 　 　 　 　 ４×５＝

４×３２＝ ８×２＝ １×６４＝ ７×５＝

３×６＝ ３×８＝ ７×８＝ ８×１２＝

　 　 算一算ꎮ

２５×２＝ 　 　 　 　 　 　 　 ３×２３＝ 　 　 　 　 　 　 　 ４×６＝

２５×２０＝ ３０×２３＝ ４０×６＝

２５０×２０＝ ３０×２３０＝ ４０×６０＝

４４



　 　 １. 填一填ꎮ

(１) 两位数乘两位数的积最多是(　 　 　 )位数ꎮ

(２) 张老师买了 ４０ 个篮球ꎬ 每个篮球 ５０ 元ꎬ 一共花去(　 　 　 )元ꎮ

(３) 草莓每千克 １６ 元ꎬ 如果买 １０ 千克共用(　 　 　 )元ꎮ

(４) ３４＋３４＋３４＋３４＋３４＋３４＋３４＋３４＋３４＋３４＝(　 　 )×(　 　 )＝ (　 　 )

(５) 王老师到文化用品超市买了 ２４ 个计算器ꎬ 每个计算器的单价是 ２０ 元ꎬ 王

老师应付 给 营 业 员 (　 　 　 ) 元ꎮ 如 果 付 给 营 业 员 ５００ 元ꎬ 应 找 回

(　 　 　 )元ꎮ

２. 根据算式 １２×３＝ ３６ꎬ 直接写出下面各题的积ꎮ

　 　 １２×３０＝ 　 　 　 　 　 １２×３００＝ 　 　 　 　 　 ３×１２０＝ 　 　 　 　

３. 算一算ꎮ

４. 买体育用品ꎮ

　 　 　 　

(１) 体育老师买了 ６５ 根跳绳和 ２０ 副羽毛球拍ꎬ 他买跳绳和羽毛球拍各花了多

少元? 一共花了多少元呢?

(２) 请你再提出不同的问题ꎬ 并解答ꎮ

５４



　 　 １. 在(　 　 )里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ
１２×１０ (　 　 )１１２　 　 　 　 　 　 ４０×６０ (　 　 )１２×２０
３０×１３ (　 　 )３×１３０ １３×２０ (　 　 )３００
１１×２０ (　 　 )２４０ ３３×２０ (　 　 )１０×６６

２. 填一填ꎮ

乘数 ２２ ３０ ７０ ４３ ３３ ２０ ８００

乘数 １０ ４０ １１ ２０ ３０ ４４ ３０

积

３. 列式计算ꎮ
(１) ３０ 的 ８０ 倍是多少?

(２) 一个数是 ３７ꎬ 另一个数是 ３０ꎬ 它们的积是多少?

(３) ６０ 个 ９０ 是多少?

６４



４. 夺红旗ꎮ

５.

(１) 学校买了 ３０ 套课桌椅共花了多少元?

(２) 买桌子比买椅子多花了多少元?

６. 一头黄牛体重 ２５０ 千克ꎬ 一头大象的体重是这头黄牛的 １０ 倍ꎮ 这头大象重多少

千克?

７４



７.

(１) 买 ２０ 瓶洗发水ꎬ 需要多少元?

(２) 买 ６０ 瓶消毒液ꎬ 需要多少元?

(３) 买 ４０ 瓶沐浴液ꎬ 需要多少元?

８. 在下面每个算式等号两边的括号里填上一个相同的两位数ꎬ 使算式两边相等ꎮ
３×(　 　 )＝ １ (　 　 ) 　 　 　 　 　 ６×(　 　 )＝ ２ (　 　 )

８４



　 　 口算ꎮ

４２×３０＝ 　 　 　 　 　 ２０×４２＝ 　 　 　 　 　 １６×３０＝ 　 　 　 　 　 １５×２０＝

４０×２２＝ １１×５０＝ １０×６４＝ ７０×５０＝

３０×６０＝ ４１×２００＝ ７０×３００＝ ４３×２０＝

　 　

　 　 列式: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 　 　

　 　 　 　 　 　 １４×１２

× １０ ４

１０ １００ ４０

２ ２０ ８

　 　 答: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

９４



　 　 １. 小丽每天坚持背 １２ 个英语单词ꎬ 她两周一共可以记多少个英语单词?

先在点子图上圈一圈ꎬ 再算一算ꎮ

２.

３. 停车场里可以停 １３ 排汽车ꎬ 每排能停 ２２ 辆ꎬ 一共可以停多少辆汽车?

　 　 １. 填一填ꎬ 算一算ꎮ

　 　 　 　 　 　 ３２×１３

× ３０ ２

１０

３

　 　 　 　 　 　 ２４×２１

× ２０ ４

２０

１

０５



２. 邓老师带 ３２ 名学生去公园玩ꎬ 她用 ４００ 元去买门票ꎬ 够吗?

１５



　 　 用竖式计算下面各题ꎮ

２８×９＝ 　 　 　 　 　 　 　 ３２×８＝ 　 　 　 　 　 　 　 ６５×６＝

　 　 一个书包 ２４ 元ꎬ 买 １２ 个这样的书包要花多少元?

２５



　 　 １. 列竖式计算ꎮ

２. 体育老师买回 ２４ 副乒乓球拍ꎬ 每副 １２ 元ꎮ 根据下面的竖式填空ꎮ

３. 先找出错在哪儿ꎬ 再改正过来ꎮ

改正:

３５



４. 解决问题ꎮ

(１) 小刚买了 １１ 个皮球ꎬ 他带 ２００ 元够吗?

(２) 请你再提一个用乘法计算的问题ꎬ 并解答ꎮ

　 　 １. 用竖式计算下面各题ꎮ

４５



２. 想一想ꎬ 填一填ꎮ

(１) ２５×４０ 的积是 ２５×(　 　 　 )的积的 １０ 倍ꎮ

( ２ ) ２２ × １３ 可 以 分 成 三 道 算 式ꎬ 先 算 (　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎬ 再 算

(　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎬ 最后算(　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(３) 在(　 　 )里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ

４０×８１ (　 　 )３２００　 　 　 　 　 ７９×２０ (　 　 )１６００

９８×１０ (　 　 )９８０ ３０×４ (　 　 )５０×２０

(４) 请在下面括号里填上合适的数ꎮ

(　 　 　 )×８＝ ３２　 　 　 　 　 ( 　 　 　 )×５０＝ ２０００

(　 　 　 )×８＝ ３２０ (　 　 　 )×５０＝ ３０００

(　 　 　 )×８＝ ３２００ (　 　 　 )×５０＝ ４０００

３.

(１) 小丽有多少张邮票?

(２) 小芳和小丽共有多少张邮票?

５５



　 　 口算ꎮ

３８×１０＝ 　 　 　 　 ５０×４０＝ 　 　 　 　 ２１×４０＝ 　 　 　 　 １５×３０＝

４０×６０＝ ３３×３０＝ ４３×２０＝ ７０×５０＝

３０×１２＝ ６０×２００＝ ７０×８０＝ １２×２０＝

　 　 　

可以这样口算:

３０×２６＝(　 　 　 )

１×２６＝(　 　 　 )

( 　 　 　 )＋(　 　 　 )＝ (　 　 　 )

　

× ２０ ６

３０ ６００ １８０

１ ２０ ６

也可以用竖式计算:

６５



　 　 １. 列竖式计算ꎮ

７１×２２＝ 　 　 　 　 　 ７８×２３＝ 　 　 　 　 　 ３６×４５＝ 　 　 　 　 　 ４７×２８＝

２. 填一填ꎮ

(１) 节能灯比白炽灯既明亮又省电ꎬ 但价格较白炽灯贵一些ꎮ １ 个节能灯的价

格是 ５７ 元ꎬ 那么 １９ 个节能灯大约需要(　 　 　 )元ꎮ

(２) ６８×８７ 的积是(　 　 　 )位数ꎬ 大约是(　 　 　 )ꎮ

(３) 电影院有 １８ 排座位ꎬ 每排 ２２ 个座位ꎬ 大约能容纳(　 　 　 )个学生来看电

影ꎮ

３. 仔细选一选ꎮ (将正确答案的序号填在括号里ꎮ)

(１) 一个数是 １７ꎬ 另一个数是 ８７ꎬ 积比(　 　 　 )大ꎮ

　 　 Ａ. １８００　 　 　 　 　 　 Ｂ. １３５０　 　 　 　 　 　 Ｃ. １９００

(２) ６３ 乘 １５ꎬ 积比(　 　 　 )大ꎬ 比(　 　 　 )小ꎮ

　 　 Ａ. ９００ Ｂ. １２００ Ｃ. 无法确定

(３) 小丽买了一个新书包用去 １４０ 元ꎬ 是一个笔袋价钱的 ７ 倍ꎬ 笔袋的价钱是

(　 　 　 )元ꎮ

　 　 Ａ. ２０ Ｂ. ９８０ Ｃ. ２

(４) ４８×３２ (　 　 　 )１２００

　 　 Ａ. > Ｂ. < Ｃ. ＝

７５



４. 你能估计下面各题的得数吗? 先估再算ꎮ

２８×４６　 估算: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 计算: 　 　 　 　 　 　 　 　

４９×３７　 估算: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 计算: 　 　 　 　 　 　 　 　

６２×２５　 估算: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 计算: 　 　 　 　 　 　 　 　

２４×７６　 估算: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 计算: 　 　 　 　 　 　 　 　

５８×１９　 估算: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 计算: 　 　 　 　 　 　 　 　

５. 一天有 ２４ 时ꎬ 估计一下ꎬ 一个月大约有多少时? (按 ３０ 天计算ꎮ)

　 　 １. 先估算ꎬ 再用竖式计算ꎮ

　 　 ２２×５８　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ９１×６９　 　 　 　 　 　 　 ７６×１８

得数大约是(　 　 　 )ꎮ 　 得数大约是(　 　 　 )ꎮ 　 得数大约是(　 　 　 )ꎮ
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２. 把得数比 ２４００ 小的算式都圈起来ꎮ

　 ２４×３６　 　 　 　 　 　 ６１×４３　 　 　 　 　 　 ７３×２５

　 ８２×３８ ３９×５３ ６３×２７

８５



３. 仔细选一选ꎮ (将正确答案的序号填在括号里ꎮ)

(１) 甲数是乙数的 １３ 倍ꎬ 那么下列式子中ꎬ (　 　 　 )是对的ꎮ

Ａ. 甲数＝乙数×１３　 　 Ｂ. 乙数＝甲数×１３　 　 Ｃ. １３＝甲数×乙数

(２) ２９×３８ (　 　 　 )２９×８３

Ａ. >　 　 　 　 Ｂ. <　 　 　 　 Ｃ. ＝ 　 　 　 　

(３) ２４５×(　 　 　 )<１６００ꎬ 括号里可以填的最大数是(　 　 　 )ꎮ

Ａ. ８ Ｂ. ７ Ｃ. ６ Ｄ. ５

(４) ６９×３１ 的积大约是(　 　 　 )ꎮ

Ａ. １８００ Ｂ. ２１００ Ｃ. ２４００

４. 小小裁判员ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ)

(１) 两位数乘两位数ꎬ 积一定是三位数ꎮ (　 　 )

(２) 两个乘数末尾一共有几个 ０ꎬ 积的末尾一定也有几个 ０ꎮ (　 　 )

(３) １２０×２５＝ ３０００ (　 　 )

５. 比一比ꎬ 算一算ꎬ 把得数填在括号里ꎮ

２５×３２＝(　 　 　 ) 　 　 　 　 　 ４５×１４＝(　 　 　 )

２５×４×８＝(　 　 　 ) ４５×２×７＝(　 　 　 )

６.

９５



７.

每箱的价格 ２８ 元 ３２ 元 ４８ 元

水果店的王老板带了 ６００ 元钱ꎬ 要买 ２０ 箱同样的一种梨ꎮ 他可能买了哪种梨?

８. 某学校有 ２１ 个班ꎬ 每班有学生 ４２ 人ꎮ 全校学生一起去看电影ꎬ 电影院有 ９００

个座位ꎬ 够坐吗?

０６



四　 千克、 克、 吨

　 　

　 　

１６



　 　 １. 填一填ꎮ
(１) 称一般物品ꎬ 常用 (　 　 　 ) 和 (　 　 　 ) 作单位ꎬ 用符号 (　 　 　 ) 和

(　 　 　 )表示ꎮ
(２) 称比较轻的物品ꎬ 常用(　 　 　 )作单位ꎬ 可以用符号(　 　 　 )表示ꎮ
(３) 一枚 ２ 分硬币大约重(　 　 　 ) 克ꎮ 一袋食盐重 ５００ 克ꎬ (　 　 　 ) 袋重

１ 千克ꎮ
(４) 你的体重大约是(　 　 　 )ꎮ

２. 估计下面的物品有多重ꎬ 再连一连ꎮ
(１)

３００ 千克　 　 　 　 ３００ 克　 　 　 　 　 ３ 千克　 　 　 　 　 ５５ 克

(２)

比 １ 千克重　 　 　 　 大约重 １ 千克　 　 　 　 比 １ 千克轻

３.
名称 每 ５００ 克单价 /元

豆角 ３ 元

土豆 １ 元

黄瓜 ４ 元

你还能提出哪些问题? 试着算一算ꎮ

　

　

　

２６



　 　 １. 填一填ꎮ
１ 千克＝(　 　 　 )克　 　 　 　 ２０００ 克＝(　 　 　 )千克

９０００ 克＝(　 　 　 )千克 ７ 千克＝(　 　 　 )克

２. 在 里填上 “<” “>” 或 “ ＝”ꎮ

８００ 克 ２ 千克　 　 　 ５ 千克 ５０００ 克　 　 　 ４ 千克 ２５００ 克

７０００ 克 ９ 千克 ２９９９ 克 ３ 千克 ６８ 千克 ６ 千克 ８００ 克

３. 在下面的括号里填上 “千克” 或 “克”ꎮ
一只老虎重 ２００ (　 　 　 )ꎮ 　 　 　 一支钢笔重 １５ (　 　 　 )ꎮ
一碗米饭重 ５０ (　 　 　 )ꎮ 一袋大米重 ５０ (　 　 　 )ꎮ
一个乒乓球重 ４ (　 　 　 )ꎮ 一个铅球重 ４ (　 　 　 )ꎮ

４. (１) 一筐梨重 ２４ 千克ꎬ 每 ２ 千克装一箱ꎬ 可以装几箱?

(２) 一袋食盐重 ５００ 克ꎬ ８ 袋食盐重多少千克?

５. 一桶油连桶重 ４８ 千克ꎬ 倒出一半油后连桶重还有 ２６ 千克ꎬ 这桶油净重多少千

克? 桶重多少千克?

３６



　 　

４６



　 　 １. 在括号里填上合适的质量单位ꎮ

大约重 ４００ (　 　 　 )ꎮ 　 　 　 　 大约重 ２００ (　 　 　 )ꎮ

大约重 ３ (　 　 　 )ꎮ 载重 ４ (　 　 　 )ꎮ

大约重 ２５ (　 　 　 )ꎮ 大约重 ２５ (　 　 　 )ꎮ

２. 想一想ꎬ 填一填ꎮ
(１) 三(１)班 ４０ 个学生的体重大约是 １ 吨ꎬ 也就是(　 　 　 )千克ꎮ
(２) 一头鲸的重量约是 ４０００ 千克ꎬ 也就是(　 　 　 )吨ꎮ
(３) ２０ 袋水泥重 １ 吨ꎬ ２００ 袋水泥重(　 　 　 )吨ꎮ

３.

２ 头牛约重多少千克? ４ 头牛呢? 合多少吨?

４. «曹冲称象» 的故事中ꎬ 曹冲称了的石头够 １ 吨吗?

５６



　 　 １. 在 里填上 “<” “>” 或 “ ＝”ꎮ

５ 吨 ４６００ 千克　 　 　 　 ６０００ 千克 ６ 吨

１９９９ 千克 ２ 吨 １０００ 千克 １ 吨

２ 吨 ２０１５ 千克 ９ 吨 ９９９ 千克

２. 一堆土约 ４０ 吨ꎬ 这辆汽车已经运走了 ８ 吨ꎬ 剩下的用汽车几次可以运完?

３. 一辆自重 ２０００ 千克的汽车ꎬ 车上装有 １０００ 千克的机器 ３ 台ꎬ 能通过限重 ４ 吨

的马路吗?

４. 王叔叔的卡车载重 ２ 吨ꎬ 他能把下面这些水果一次运走吗?

６６



５. 下面的小动物分 ３ 组过桥ꎬ 哪几个分成一组? 请你写一写ꎮ

７６


